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Úgy halljuk, hogy ellen­
feleink nem restellenék ismét 
régi fegyverükkel, a hazug­
sággal dolgozni. Azt hiresz- 
telik, hogy Lukács László 
visszalépett a nagyenyedi 
jelöltségtől. Nem igaz! Sőt biz­
tos kilátásunk van arra, hogy 
ha több helyen megválasztják 
is, a nagyenyedi v. k mandá­
tumát fogja megtartani. Éljen 
Lukács László képviselő­
jelöltünk !

Lukács László programmja.
Lukács László pénzügyminiszter választó­

kerületünk képviselőjelöltje Körmöczbányán 
f. hó 22-ikén a következő nagyszabású poli­
tikai beszédet tartotta:

(Az obstrukezió oka.)
A parlament munkaképtelensége és illető­

leg az obstrukezió nem egy elszigetelt speczi- 
ális magyar jelenség. Előfordul az más államok­
ban is és mindenütt természetesen külön speci­
ális okokra vezethető vissza. Azt hiszem 
azonban, ha a betegséget gyógyítani akarjuk, 
szükséges, hogy annak a forrására, gyöke­
rére menjünk vissza. Nálunk a parlament 
időről időre dolgozik ugyan, azután ismét 
megáll és meddőségre kárhoztatja az egész 
közéletet. Ez nálunk abból a szerencsétlen 
körülményből vette eredetét, hogy a magyar 
parlamentben több mint negyven éven keresz­
tül egyetlenegy párt bírta a hatalmat, a többi 
pártok ebből a hatalomból ki voltak zárva, 
tehát az úgynevezett parlamenti vdltógazdasdg 
rendszere, a mely az egészséges parlamenti 
működésnek egyik főfeltétele, nálunk telje­
sen hiányzott. A többségi párt elbizakodváu 
hatalmának örökkévalóságában, meglehetősen 
elmulasztotta a nép alsóbb rétegeivel való 
foglalatoskodást és ezek tulajdonképen majd­
nem kivétel nélkül az ellenzék karjaiba 
hajtattak. A kisebbség pedig abban a meg­
győződésben, hogy ó egyáltalán nem juthat 
kormányra, olyan ígéreteket tett, olyan kö­
veteléseket támasztott, a melynek megvaló- 
sithatatlanságáról ö maga is teljesen meg 
volt győződve, de tette azért, hogy nehézsé­
get támasszon a kormányu k és mert azt 
hitte, hogy sohasem fog abba a helyzetbe 
jönni, hogy valaki az Ígéretek beváltását tőle 
számon kérje. A kisebbség ezáltal, hogy 
folyton támadta a közjogi alapot, magát 
jóformán a kormáuyképtelenség helyzetébe 
kényszeritette.

Volt azonban ennek az állapotnak még 
egy más következménye is. Az, hogy azok­
ban a pártokban, a melyek a kormányké- 
pességböl ki voltak zárva, a többség és a

kormány ellen a gyűlölségü ,k. haragnak 
a jogos vagy jogosulatlan .111 wtoknak az 
aspiráczmknak egy oly halmazt, gyülenöett 
össze, hogy csak egy szikrára volt' szUksé - 
a mely ezt a gyüanyagot felrobbantsa Ez 
bekövetkezett 1904-ben, a midőn a többség 
és a kormány abból a CZélbol, hogy a parla­
ment munkaképességét helyreállítsa, a ház­
szabályok erőszakos revíziójára határozta el 
magát. A gyüanyag levegőbe röpítette a 
szabadeivüpártot. A káoszból született meg a 
koaliczió és kormányra jutott olyan programul 
alapján, a mely ró 0 k t rój ált a 1011 felülről a 
melyben egy hajszálnyi közeledés sem volt 
az ő álláspontjához, a melyben eppen az volt, 
a mi a koaliczióuak nem kellett: az általá­
nos választójog meg valósításának kötelezett­
sége.

(A koaiiezió politikája.)
I A koaliczió működése íuiytan pénzügyeink­

ben és gazdasági viszonyainkban igen erős, 
igen nagy és érzékeny Károk estek. Ezekért 
a károkért én nem vonom felelősségre a 
hivatali elődömet, a kinek nagy tehetségét 
talán kevesen ismerik úgy, .mint én, de fe­
lelősségre vonom azt a rendszert, ’a mely 
mindenben csak a külsőségei;»!, a külső lát­
szatot kereste és a látszat érdekében fel­
áldozta a Lényeget, a melynek egy ember — 
legyen bármily erős —- ellenállni nem tu- 

I dott, sőt, a melynek ő maga is áldozatul 
esett. És a midőn a koalicziós minisztérium 
beadta lemondását, egy igen nehéz helyzet 
következett az országra nézve. A miniszté­
rium sürgette az állásától való felmenteté- 
sét, de a sajtója utján mindent elkövetett, 
hogy minden más kabinetnek kinevezése !e- 
hetleuué legyen. A teudenezia nyilvánvalóan 
azt volt, hogy a korona sarokba szorittassék 
és kényszerittessék bizonyos katonai kon- 
czessziók megadására, a melyeket a koali- 
eziónak kisebbik része követelt és a melyre 
nézve nyilvánvaló volt már akkor, hogy tel­
jesen hiábavaló lenne, mert a koaliczió na­
gyobb része rávetette magát a gazdasági kér­
désekre, a bankkérdésre, az ónálló jegybank­
nak bizonyos határidőre való megvalósítását 
követelte abban a hitben, hogy ezzel az or­
szágnak mindenféle sebei orvosolva lesznek. 
Az egyes miniszterek saját sajtóorgánumaik 
által és utján egymás ellen a legádázabb 
harezot folytatták. Az admiuisztráczió sok 
tekintetben fennakadást szenvedett, a ható­
sági tekintély megszűnt és minden téren az 
anarkia utjai kezdettek mutatkozni.

(Justh-feie tárgyalások.) 
Ezek közt a viszonyok között indultak 

meg a tárgyalások az akkor még egységes 
48-as és függetlenségi párt mint az akkori 
országgyűlés abszolút többségével a legal­
kotmányosabb alapon, a mely tárgyalások­
nak és alkudozásoknak az volt a czéljuk, 
hogy az országgyűlés feloszlatásának szük­
sége nélkül a létező pártokból alkottassák 
uj alapon egy olyan többség, a mely tekin­
tet nélkül arra, hogy az illetők azelőtt 48- 
asoknak vagy 67-eseknek nevezték magukat, 
álljanak olyan alapra, a mely az ország ér­
dekében szükséges és a melyet a korona is 
elfogadhat. És igy mellöztessenek azok a 
megrázkódtatások, a melyek a parlament 
feloszlatásával és egy uj parlamenti válasz­
tással mindig együtt járnak. Ezek a tár­
gyalások megindittattak Koiiuih Ferenczczel 
és azokkal a férfiakkal, a kiket Kossuth e

wegjelölt. És akkor, a mikor a nagy 
tügget.ensegi vs 48-as párt kettészakadt, 
0 vlatiuk a másik csoporttal, a Justh-csoport- 

tal. a mely meg mindig a relatív többségét 
képezte a parlamentnek és igy ezen tár­
gyalások alkotmányosságához és alkotmá­
nyos czelzatához semmiféle kétség nem fér. 
Ezek a tárgyalások nem vezettek eredményre! 
Hogy miért nem vezettek eredményre, talán 
helyesebb, ha erre az alkalomra nem térek ki 
Részben ingadozás, részben intrikák, rész- 
beu a követeléseknek tulfeszitése. egyszóval 
különböző okokból egészben véve konstatál­
ható, Imgy úgy a Kossuthtal, mint a Justhék- 
kal folytatott tárgyalások részben sze­
mélyi, iészben objektiv okok miatt nem ve­
zettek eredményre. Ezzel a kísérlettel be 
lett igazolva az, hogy az előbbi parlament­
tel és annak pártjaival a kibonyolitást hiába 
kisérli meg a korona, mert az czélra 
nem vezet, a minek következtében nem ma­
rad más hátra, mint elfogadni a kabinet 
lemondását és uj kabinetet nevezni ki azzal 
az utasítással, hogy a mennyiben a képvi­
selőház pártjaival a kibouyolitás nem vezet 
czélra, az országgyűlés feloszlatandó, a vá­
lasztások kiirandók és a kibontakozás a 
nemzetre való appeliálás utján kiséreltes- 

! sék meg.I e
(A képviselőház munkaképessége.) 

j t Valóban bámulattal lehetett szemlélni,
I h°gy mikép csoportosul a nép nagy tömegé 
I a nemzeti munkapárt zászlaja alá, a mely 

I rövid pár hónap alatt megalakult, megizmo- I sodott, és a nép százezreivel mehet ma bát- 
I ran a küzdelembe az eredményre való biztos 
; kilátással. A nemzeti munkapártot illeti meg 

most már az a feladat, hogy az országot a 
i Je'eu súlyos helyzetéből kivezesse ős°hogy 
j elsősorban igyekezzék a képviselőház munka- 
j képességét helyreállítani. Nagy szerep, fon­

tos feladat és a kérdés csak az, hogy vájjon 
minő eszközökkel lehet azt elérni ? Vájjon 
erőszakkal vagy más módon kell-e ehhez a 

' ezéihoz közeledni ? Lehet olyan hangokat 
hallani, a melyek az egyedül czélravezető 
útnak azt tartják, ha erőszakos eszközök al­
kalmaztatnak. Hát én nem vagyok ellensége 
az erős, sőt az erőszakos eszközöknek sem, 
ha meg vagyunk győződve arról, hogy ezek 
az állam érdekében elkerülhetetlenül szük­
ségesek és hogy ha nagy valószínűség van 
arra, hogy ezek czélra is vezetnek. De az 
önámitástól tartózkodjunk. Az az állam életé­
ben egyenesen végzetessé válik. Már pedig 
én önámitásnak tartom azt, ha valaki azt 
hiszi, hogy egy választás segélyével sikerül 
egy egész nagy pártot vagy pártokat annyira 
letörni, annyira kisebbségbe szorítani, hogy 
azok nem képesek kerékkötőjévé válni a 
parlamenti munkásságnak, ha ezt tenni akar­
ják. Meddőnek és veszedelmesnek tartom e 
kísérletet, különösen akkor, a mikor ez oly 
pártok ellen irányul, a melyek — fájdalom — 
évtizedes konzekvens működéssel belevésték 
magukat az alsóbb néposztályok szivébe ős 
onnan erőszakkal ki sem téphetők.

Én az obstrukeziót a legnagyobb mérték­
ben elitélem. Nemzeti szerencsétlenségnek 
ős hazaellenes bűnnek tartom, mégis azt 
kell mondanom, hogy a néplelkülettel szá­
molni kell; az erőszakos eszköz segélyével 
lehet ugyan momentán eredményeket elérni, 
de hogy annak a hatása állandó legyen, arra 
szükséges, hogy az obstrukezió letörésére 
alkalmazott erőszakos eszközt a közvélemény
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is támogassa, magáévá tegye és helyeselje. 
Nagyon sajnálatos volna, ha azokat az óriási 
áldozatokat, a melyeket hoztunk és a me- ; 
Iveket hoznunk kellett a közelmúltban, tel- 
je sen eredmény nélkül engednénk magunk 
felett elvonulni es annak a tanulságait ma­
gunkra nézve nem vonnék le. >• ekünk nem 
szabad azt a lukszust megengednünk, hogy a 
magyar pártok egymás kiirtására törekedjenek 
feltétlen szükség nélkül, a mi csak el.en- 
ségeinknek okoz hasznot és övömet, hnnel- 
fogva én nagy szerencsétlenségnek tartanám 
az országid nézve, ha a jelenlegi választá­
sok eredménye az lenne, hogy ismét a ugi 
közjogi jelszavak szerint oszlanék meg a 
parlament 07-re es 48-ra, beállnanak ismét 
ennek a helyzetnek mindazon áldatlan kö­
vetkezményei, a melyek az obstvukczio ál­
landósításához vezettek.

.(A választójogi reform.)

A választójogi reform úgy alkottassák meg, 
hogy annak erőegyesitő hatása legyen. Hogy 
milyen legyen az a választójogi reform, ez 
már sokszor tárgyát képezte a nyilatkoza­
toknak és én nem akarok alkalmat adni 
arra liogv az. en nyilatkozatomban is elté­
rést’konstatálhassanak a kormány-elnök nyi­
latkozatával szemben. Hivatkozom a minisz­
terelnök útnak az országgyűlés első ülésé­
ben mondott programmjábau tett kijelenté­
sére én is úgy kívánom a választójog meg­
alkotását, a liogv ott a miniszterelnök mon­
dotta. Az állami elet fejlődése mind nagyobb 
és nagyobb igényeket támaszt a társadalom- ^ 
mai szemben es ha tekintetbe veszszük 
nemcsak a monarchiának, de Európa összes 
államainak koustellácziöját, azt kell lát­
nunk, hogy ezeknek az áldozatoknak végba- 
tárát’ még távolból sem értük el, nemcsak 
nálunk, de az összes nemzeteknél meg nagy 
erőfeszítéseket kell tennie a társadalomnak, 
hogy az állami szükségleteket kielégíthes­
sék! Nem tudom elképzelni, hogy képes le­
gyen a magyar társadalom egy ilyen nagy 
áldozatot hózni, egy ilyen nagy erőfeszítést 
tenni, hogy azok a társadalmi osztályok, t 
melyek a terheket egyenlően viselik a vagyo­
nosokkal, a melyek a véradót teljesen egyenlően 
szolgáltatják, a melyek a pénzbeli adót, külö­
nösen a fogyasztási auókat súlyosabban ér­
zik, mint a vagyonos osztályok, az alkotmány 
sáuczaiu kívül maradjanak és közömbös vagy 
éppen ellenséges állást foglaljanak el az 
elkerülhetetlenül szükséges áldozatok meg­
hozatalában.

Azután folyton látjuk a pauperizmus ter­
jedését és "ezzel szemben látjuk az élet­
viszonyok nehézségének növekedését. Lehet, 
hogy ennek a jelenségnek oka az, hogy a 
mi gazdasági törvényhozásunk nem volt 
mindenben tekintettel az összes társadalmi 
osztályok érdekeire, tagadhatatlan, hogy a 

' világkoujuukturák szintén közre játszottak. 
De bármikép álljon is a dolog, tekintettel a 
mindinkább veszélyessé váló és elmérgesedő 
szocziális állapotokra, okvetlenül módot kell 
nyújtani a kevésbbé vagyonos társadalmi 
osztályoknak arra, hogy ők közvetlenül vagy 
közvetve a maguk küldöttei által betekint­
hessenek abba a műhelybe, a mely az ő 
sorsuk felett is dönt. Csak ez által tudjuk 
a társadalmi békét hosszabb időre biztosítani, 
Mindezek az okok szükségessé teszik a vá­
lasztói jognak minél szélesebb körben való 
kiterjesztését, a hol én is hozzáteszem, nem 
szabad magasabb állami érdekeidet sérteni és a 
határ ott van, a melyen tulmenve, a magyar 
államnak történelmileg kifejlődött jellege 
sérelmet szenvedne. Csakhogy én ettől a 
veszélytől nem tartok annyira, mint sokan 
mások. Egy államban egy nemzetnek a szup- 
remácziája nem egy mesterséges tákolmány, 
a melyet egyik napról a másikra különböző 
törvényhozási vagy más intézkedésekkel meg­
teremteni vagy megszüntetni lehet. Ha van­
nak olyanok, a kik félnek a nemzetiségi 
veszedelemtől, ezek konzekventer csak úgy 
járnak el, ha ezzel a veszedelemmel szem­
ben alkalmazzák azt az orvosszert, a melyre 
nemcsak a nemzetiségi veszély miatt, de 
számos más okból is szükség van és ez az 
állami adminisztráezió behozatala. Hatalmasabb 
ellenszere a nemzetiségi veszedelemnek nincs, 
ha az adminisztrácziót államosítjuk és e

sza.iiKözérdek

I tekintetben sohasem volt előttem érthető és 
I megfogható az az eljárás, a melyet e tekin­

tetben a koahcziú követett
(Uj partaiakulás.)

Nekünk és a jövő országgyűlésnek arra 
I kell törekednünk, hogy az evőket egyesítsük 
; egv uj alapon, egy uj pártalakulás alakjában,
! tekintet nélkül aira, hogy az illetők azelőtt 
i 67-i'seknek vagy 48-asokuak nevezték ma­

gukat, annál is inkább, mert a 67 és 48 
közt semmi különbség nincs. Nekünk arra 
kell törekednünk, hogy belevigyük a nem­
zet köztudatába azt, hogy le kell térnünk az 
utóbbi években követett gravaininális pon­
ti ka útjáról, a mely kisebb-nagyobb ugv 
nevezett nemzeti koczesszióuak kiküzdése 
érdekében elfecsérelte a törvényhozás egész 
erejet és ez által meddővé tette a törvény- 
hozás működését. Nekünk át kell térnünk 
egy reális politikai útjaira, a mely reális 
politikában törekvésünk kell hogy légyen a 
nemzet gazdasági erőinek minél teljesebb es 
minél ősszhangzóbb kifejtése. Törekvésünkkel 
hogy legveu az, hogy a nemzet koronás ki­
rályával ne folytonos ellentétben, hanem 
minél teljesebb egyetértésben törekedjék a 
nemzeti czélok megvalósítására.

(Pénzügy és bankkórdós.)
Fájdalom, a koaliczió gazdálkodása követ­

keztében igen kedvezőtlen pénzügyi viszo­
nyok közé jutottunk. A kiadások rögtöni 
megszorítása, fájdalom, nem lehetséges, mert 
olyan intézményeken nyugszanak ezen ki­
adási többletek, a melyeket egyik napról a 
másikra megszüntetni nagy személyes és 
dologi sérelmek nélkül nem vagyunk képesek. 
A bevételek emelése is csak fokozatosan 
történhetik, miután a nemzet jóformán ex­
panzív képessége nem terjed a végletekig 
és ennélfogva hosszabb időre lesz szükségünk, 
a mig sikerülni fog államháztartásunkból a 
a deficzitet. kiküszöbölni. Nagy önmegtaga- 
dásra, erőnk nagy megfeszítésére lesz szükség, 
hogy megszabaduljunk e bajtól, a mely nor­
mális időben is veszedelmes, kritikus időben 
pedig éppen végzetes.

A pénzügyi, illetőleg gazdasági téren leg­
közelebb megvalósítandó feladatok közé tar­
tozik a bankkérdés megoldása is. Éti itt 
csak röviden arra szorítkozom, hogy a jelen­
legi jegybank rendszere, a melynek statútu­
mai az" én korábbi miniszterségem alatt 
alkottattak meg, annyira megfelelnek a 
paritás minden követelményének, hogy e 
tekintetben semmiféle javítani, változtatni 
való ezen a dolgon nincs. Elvileg a jelen­
legi bankrendszer feutartása mellett vagyok 
és csak abban az esetben térnék el ettől az 
alaptól, ha a privilégium megújítása iránti 
tárgyalások alkalmával arra a meggyőződésre 
jutnék, hogy az érdekelt többi faktorok, a 
kiknek e dologhoz hozzászólni joguk van, 
igényeinket nem respektálnák, a mely eset­
ben kénytelen lennek magam is az önálló 
jegybank álláspontjára helyezkedni.

Szemle.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter- 

elnök vasárnap délelőtt 11 órakor a buda­
pesti IV. kerület választói előtt programm 
beszédet mondott, amelyben először az orszá­
got szólította fel, hogy kövesse őt utain. Úgy 
látja, hogy az országnak igaz érzése, igaz 
kívánsága és óhaja, hogy visszatérjünk arra 
az útra, amelyre Deák Ferencz vezetett ben- 
bünket. Mert nemzetünk igényeit igy és csak 
igy elégíthetjük ki és eredményes haladását 
csak igy biztosíthatjuk. Deák Ferenczet s a 
67-es alapot dicsőítette ez után, majd azt 
fejtegette, hogy a kisebbségnek a többség 
ellen való harcza a parlamentben olyan for­
radalom, a melylyel kérlelhetetlenül szembe 
keli szállani. A mióta ez a forradalmi han­
gulat — modern kifejezés szerint obstrukczió 
alakjában — feltűnt, azóta minden haladás 
megakadt az országban. Meg kellett akadnia 
minden haladásnak, mert midőn az állami 
életnek legfőbb szerve az országgyűlés szü­
netelésre van kárhoztatva, semmi sem mű­
ködhet egészségesen az országban. Az ország 
pénzügyi helyzetéről szólt ezután. Az ország 
gazdagságát föltüntető és a szükségleteket

kielégítő ország, s budget — sajnos, igen szo­
morú képét mutatja az ország helyzetének, 
Másfél évtizeddel vagy egy évtizeddel ezelőtt 
ebben a tekintetben a minta-államok közé 
tartoztunk, mert nemcsak rendezett volt 
háztartásunk, de voltak fölöslegeink is, melyek­
ből az ország sok szükségletét ki tudtuk 
elégíteni. És ime, rövid idő alatt mindez el­
tűnt. Sőt nemcsak elveszett a pozitívum, 
hanem egy negatívummal állunk szemben. 
Kettős a kárunk tehát, mert nemcsak pozitív 
vagyont keli nélkülöznünk, hanem a hiány 
súlyát is viselnünk kell. Az államháztartás 
rendezése legfőbb feladatunk, sokat kell 
pótolnunk más téren Is, mielőtt áttérhetnénk 
a pozitív alkotásokra. Ha egészséges életet 
akarunk élni, először azt a feladatot kell be- 
töltenünk, amelynek megoldása a múltból 
reánk maradt. Adja az Isten, hogy ezen fel­
adatunkat mielőbb megoldhassuk s azután 
az alkotáshoz foghassunk. Azt kívánja, hogy 
az országgyűlés, a mely most össze fog 
ülni, úgy legyen a nemzet akaratából össze­
alkotva, hogy annak nyugodt működése 
biztosítva legyen.

Széli Kálmán, a szentgotthárdi kérület 
pártonkivüü képviselőjelöltje vasárnap délelőtt 
mondotta el kerülete székhelyén programm- 
beszédét, melyben kifejtette, hogy elvi állás­
pontja a régi. Az 1867. évi XII. törvényczikk 
visszaállította a magyar államot. Deák Ferencz 
politikájának elveihez és irányához tartozik 
most is s ez: a közjogi álláspont fentartása 
s azon az országnak liberális, okos haladása.
A perszonálunió szép eszmény, de két állam 
laza összeköttetése folytán nem bir azzal a 
sulylyal. mely szükséges arra, hogy Európá­
nak e helyén, a Kelet és a Nyugat ezen 
ütköző pontján, a különböző államok ver­
senyzése között íennáilhasson. A vámkérdés 
nem közös ügy. Az ország gazdasági érde­
kei szerint Ítélendő meg s a külföld keres­
kedelmi és vámpolitikájával függ össze. Ma 
a közös vámterület fentartását az ország 
érdekében levőnek tartja. Akarja az ország 
kereskedelmét és főleg iparát fejleszteni. Élet- 
feltétele ez a mi gazdaságunknak. Éneikül 
az ország gazdasági élete egyoldalú marad, 
De ma első sorban agrár állam vagyunk 
mégis s jóllehet az ipar érdekében teendőket 
nem szabad alárendelni semmiféle szempont­
nak, de nem szabad felejteni azt sem, hogy 
a földmivelés érdekei mégis elsősorban veen­
dők tekintetbe. 1902. deczember 31-én léte­
sítette a kiegyezést a magyar kormány nevé­
ben Körber osztrák miniszterelnökkel. A bank­
kérdést illetőleg mindenekelőtt konstatálnia 
kell, hogy a külön bank felállítása iránti jogunk 
kétségtelen. Hatvanhét nem tette azt közössé. 
A jogot feladni nem is szabad. A kérdés el­
döntésénél csak pénzügyi, gazdasági és hitel- 
érdekek határozhatnak. Már 1875-től 1878-ig 
tárgyalta ezt a kérdést mint akkori pénzügy- 
miniszter. El volt határozva a külön bankra 
is, ha az állami paritást és hitelérdekeinket 
nem lehetett volna kielégíteni és biztosítani. 
Miniszterelnöksége alatt 1900-tól 1902-ig
ismét tárgyalta ezt a kérdést a közösség 
alapján, de a hitelérdeket teljes biztosítékával. 
A külön bankot felállítani a valuta helyreál­
lítása nélkül teljes képtelenség. De a valutát 
még ettől is eltekintve, mindenképen és 
mielőbb rendezendőnek és helyreállitandónalc 
tartja. Tulajdonképen képtelenség, ami tény­
leg fennáll. A valutarendezést meg nem csi­
nálni nagy mulasztás. Azok alatt a tárgya­
lások alatt, melyeket az a kormány, amely­
nek élén állott, folytatott, már a törvényja­
vaslat is meg volt, sőt a képviselőház elé is 
volt terjesztve, a valuta helyreállítása ki lett 
mondva és csak három rendkívüli eset emlí­
tetett fel, mint ami ezt meggátolta volna. 
Általános hitelkrizis, háború és általános 
rázkódtató események és idők, ez a három. 
Azóta ez a kérdés a napirendről lekerült. 
Ezután hosszasan fejtegette a közös bank 
előnyeit s természetesen a közös bank fen­
tartása mellett foglalt állást, mert hitelpoli­
tikai, gazdasági és pénzügyi tekintetek veze­
tik, nem politikaiak. Azért van az önálló 
bank ellen.

Andrássy Gyula gróf, a nagymihályi kerület 
pártonkivüli jelöltje vasárnap délelőtt tartotta 
meg programmbeszédét Nagymihályon, And-
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rássy beszéde bevezető részében kijelentette, 
hogy közjogi elveinél fogva őhozzá legkö­
zelebb áll a munkapart. mert ez is 67-es; 
már pedig ő neki az a meggyőződése, hogy 
az országra nézve igen káros volna egy 
újabb negyvennyolczas többség. Az ország 
létérdekével ellenkezik a personalis unió, mert 
a végleges elszakadáshoz vezethet, mint leg­
utóbb Svédországban és Norvégiában. .4 jelen­
legi magyar generáció nem heroikus, a harczok 
tehát nem czélszerüek. Kossuth Keren ez is 
föladta az elveiért való komoly harezot és 
kész volt függetlenségi kabinetet 67-es alapon 
alakítani. Ha tehát okvetlenül 67-es politikát 
kell folytatni, tegye ezt 67-es többség, ne 
pedig 48-as. A negyvennyolczas többség 
ezenfelül hátráltatná a haladást a közös in­
tézmények körében is. Az önálló banknál 
előnyösebb a közös bank. Szeren esetlenség 
volna az is, ha egy választójogi rendszerrel 
a miiveletlenséget és tudatlanságot tennők 
úrrá az ország sorsának intézésében. Ő azért 
ragaszkodott a katonai kérdések elintézéséhez, 
mert Így remélte a király és a nemzet közötti 
harmóniát megalapozhatni. A hadseregnek 
erősnek és harczképesnek kell lennie s ebből 
a szempontból a legmegfelelőbb alakja véd­
erőnknek a jelenlegi. A kérdés elmérgesedett, 
holott az ő atyja, Andrássy Gyula kellőkép 
bevezette a kedvező megoldást; az utódok 
azonban elrontották, pedig a dolgok nem 
fejlődhettek volna úgy, ahogy fejlődtek, ha 
a nemzet meglehetett volna elégedve a hadse­
reggel. Ez esetben a hadsereg a nemzet állandó 
áldozatkészségére számíthatna. Végül kijelenti, 
politikájának legfőbb czélja a király és a 
nemzet közötti harmónia erősítése lesz, ami 
azonban csak úgy érhető el, ha a nemzet­
nek épp úgy megadatik, ami a nemzeté, mint 
a királynak, a mi a királyé.

Éljen Lukács 
viselő jelöltünk!

László kép-

Vegyes hírek.
— Urnapi istentisztelet Ma ünnepli 

a róm. katb. egyház egyik legnagyobb ün­
nepét az Űrnapját. D. e. 9 órakor kezdődik 
az istentisztelet, mely alatt az Előre dalkör 
Geppert F. dür miséjét adja elő vegyes ka­
rával. Oft’ertoriumra: Illovszky Ave Máriá­
ját éneklik dr. Inczédy-Joksman Ödön 
és dr. Limáim Emilué — dr. Limaun 
Emil harmonium kísérete mellett; az isten- 
tisztelet végén Gounod Tantum-ját énekli 
Inczédy-Joksman dr. Az istentisztelet után 
kedvező idő esetén a szokásos urnapi kör 
menet fog megtartatni.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter 
László István aradi és Obercziáu Károly 
marosvásárhelyi p. U. számgyakornokokat a 
nagyenyedi p. ü. igazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez számtisztekké nevezte ki.

— Új ügyvéd. Feuichel Jenő dr. 
ügyvédi irodát nyitott városunkban,

— Dömők Erzsébet emlékének meg­
örökítése végett az ezen czélra alakuló bi­
zottság lelkes buzgósága folytán élvezetes 
szép estének voltunk tanúi és részesei f. hó 
21-dikón a Nemzeti vendéglő báltermében. 
Az elhunyt derék és nagyérdemű igazgató­
nőnek volt tanítványaiból Baranyai 
Károly né úrnő és Váró Ferencz 
ny. tanár kedves műkedvelő gárdát toborzott 
és velük szép előadásában • színre hozta 
Tordai Grail Erzsi „A tudományok 
Abc-je“ ez. szinköltemónyét. Az eleven, moz­
galmas és kedves jelenetek élénken pereg­
tek egymásután, nagy gyönyörűségére a szép 
számban megjelent publikumnak.

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a folyó évben a Il-ik esküdt­
széki ülésszak juuius hó 6-án kezdődik. A

íolyó hó 13-án tartott sorsolási tárgyaláson 
kisorsoltattak rendes esküdteknek ; Deján 
János Kisenyed, dr. Fartios Dezső Nagv- 
euyeű. lekér József Tompaháza, Feuichel 
Simon Nagyenyed, Geréb Géza Zalatm,, 
Glück Adolf A.-Marosváradja, Hodosiu Bru­
tus Balázsfalva, Horváth Pál Nagyenyed, 
Joviáu Jenő Nagyenyed, Kaufmann"
Tövis, Kelemen Gyula Balázsfalva, 
Zsigmuud Magyarigen, Kovács 
falva, Lőwi Ignácz Tövis

Gyula 
Koncz 

Béla Kuty- 
Mátyás Miklós

Maroskáptaiau, ifj. Melász János Na 
Mendel Henrik Balázslalva, Péter Antal Ba­
lázsfalva (falu), dr. Rónai János Balázsfalva 
(város), Sulcz Mihály Tövis, íjzalai Pál Hari, 
Szűcs Elemér Nagyenyed, Tarka Lőrincz 
Háti, légiás György Magvarlapád, Toronyi 
Gyula Nagyenyed, Tornya Lajos Balázsfalva, 
Tóth Sámuel Láudor, dr. Török Pál Vízakna, 
\ ita Ödön Diód, Weress Sándor Maros újvár. 
Helyettes esküdtekuek: Deutsch Géza, Kootz 
Frigyes, Lőw Emil, dr. Marciac János, Men- 
del í:dt‘> Pap Alajos, Reithofer Jenő, Rozor 
Publius, dr. Velican Camii, Ylad Virgil 
miud Gyulafehérvárról. Tárgyalás alá kerül 
körülbelül 7 ügy,

- Az üstökös, mely néhány napig 
nem volt látható, újból feltűnt a uvugoti 
egeu; de nagyon szerényen. Úgy látszik az 
összeütközés neki ártott. Csak alig pislog, 
csóvája pedig szinte egészen eltűnt.

— Repülő versenyek Budapesten. 
Junius 5-én nemzetközi repülő versenyek 
sorozata kezdődik Budapesten, mely alka­
lomra a magyar államvasutak utazási ked­
vezményt, adiíak.

— Az erősxakoskodók. Lapunk múlt 
számában felhívtuk a rendőrség figyelmét a 
felbiztatott kártevőkre, kik felbőszülve a 
j mthpávti ámítások hallatára, kíméletlen t 
durva módou estek neki a falaknak, plaká­
toknak és zászlóknak, a hol Lukács Lászlót 
olvasták. A mikor felhívásunk napvilágra 
került, a rendőrség már előtte való este tet­
ten ért egy pár felbiztatott neveletlen suhan- 
ezot rendbontó munkájában. Ezért az Alsó­
fehér az ő ismert és minősithetlen modorá­
ban a rendőrkapitányt támadja. Úgy látszik 
saját képére akarja átformálni a rendőrsé­
get. Pedig a rendőrség nem itélkezhetik 
pártszempontból; ezt talán megengedi nagy 
kegyesen a justhpárti harsona. A rendőrség­
nek az a kötelessége, hogy a bűnt, az erő- 
szakoskodókat büntesse, a közbiztonságot 
megvédje. „Ártatlan kis gyerekek* nem 
szoktak éjjel csavarogni és rombolni. Tehát 
a rendőrség igen is helyesen cselekedett, 
midőn megakadályozta az elámítottakat erő­
szakoskodásukban.

— Népesedés, Az 1910. év márczius ha­
vában a magyar birodalomban 67,972 gyer­
mek született élve, az elhaltak száma volt 
45.654. A természetes szaporodás 22,318 
lélek.

— A zalatnai kir. bányakapitány­
ság közhírré teszi, hogy 1910. évi julius 
hó 1-jótői kezdve hivatalos óráit hétköz­
napokon délelőtt 8 órától délután 1 óráig, 
vasár és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 
11 óráig tartja meg.

— Néhai Dömők Erzsébet síremléke 
javára f. hó 21-én rendezett estély alkalmá­
ból íelülfizetm szívesek voltak; Kádár János 
és neje Dömők Lujza 40 kor., Döntök lloua, 
Zeyk Dániel 10 kor., uzv. U. Kovács Józsefné 
6 kor., Nagy Lajos ny igazgató 3 kor., Sze­
keres Aunusku, Enyedi Teréz, Jan cső Adrien, 
Mátyás Lajosué, Mátyás Sáudorué, Hegyi 
Jánosáé, Tángel Józsefué 2—2 kor., Naftali 
Adolfnó, Nehéz János, báró Kemény Gizella,

Török Bertalanná, Nagy Béla, Tóbis Jenő, 
Székely István, Keresztes N. Imre I i kor., 
N- N. 80 fill., Winkler János 1 kor, _ü fill., 
Zimerman Jakabné 40 fill. N. N. 4u fill, 
Kös/önetünket nyilvánítjuk Fores János 
üzemvezető úrnak, ki ,t színpad kivilágítá­
sához a szükséges anyagokat ingyen bocsá­
totta rendelkezésünkre, úgy szintén Molnár 
Gyula főszerelő urnák, a ki színpad világí­
tását eszközölte. Köszönetét mondunk to­
vábbá Ivunsch Antal mttasztalfs urnák, a ki 
a színpadot ingyen felállította, valamint 
mindazoknak, a kik az est sikeréhez úgy 
anyagilag mint szellemileg hozzájárultak. — 
A rendezőség..

Gyermek-rajzok Meglepő dolog, mennyi raj­
zoló lehelseg vau a magyar gyermekben. Sebók Zsig- 
moiid és Benedek Elek kepe« gyermeklapja, a Jo Paj­
tás legutóbbi arámiiban leközölte a rajzpályázatán di­
jat nyert rajzokat; valamennyi olyan úgyeaségrói tesz 
tanúságot, hogy 8—10 eves gyermekekről alig merne 
az ember ennyit föltételezni. Nem csoda, ha ezek a 
rajzok, sorozatosan közölve a lapban, általános érdeklő­
dést keltenek. A Jo Pajtás legújabb május 22-iki azá- 
mában is van belőlük gy sorozat. Ugyané szám tar­
talma különben is gazdag és változatos: Ábrányi Emil 
verset irt bele. Szemere György elbeszeleet, Sebők Zaig- 
mond folytatja Dórmogó Dömötör utazását (moa; mint 
képviselőjelölt a hírneves maezkó), Holló Sári mesét 
mond A kényes bábukról, Elek nagyapó verset Mihály 
Rezső elmét képéhez, Cséry F.tioza tenniaz bajnok a 
lenniszjátékról elmélkedik, egy tréfás képes mese el­
mondja a gyertyák lázadását, Rákosi Viktor foíytatjá 
regényét. A bécsi diákokat. Sok szép kép, szerkesztő i 
izenetek, rejtvények teszik teljessé a szám tartalmát. 
A Jó Pajtás-t Frankliu-Társulat adja ki ; előfizetési ára 
negyedévié 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, ogósz 
évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetése­
ket elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV. Egyetem-u. 4.)

felelős szerkesztő 
Dr. MÜLLER JENŐ.

Sz. 2048—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

közhírré feszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd áltál kép­
viselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár reszvénytár- 
suiat végrehajtatdnak, oztenezel tíávrilia középorbói 
lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem 
következtében a végrehajtási árverés 340 kar. tóke s 
jár. kielégítése vegeit az 1881. évi LX t.-oz. 144. §, 
alapjan és a 146. §, érteimében a gyulafehérvári kir. 

törvényszék területén ás a nagyenyedi kir. járásbíróság 
kerületében levő a középorbói 33 sz. tjkvben A -j- 
1—3, 7—9, 11. 13—20 rdsz. 56, 96, 335, 365, 376/1, 
468. 566 2, 568, 685, 722. 745, 774, 815,2, 817/2* 
832, 1069, 1143, 1144. hr. sz. fekvőkből es a 21 rdsz. 
a. bevezetett közöslegelőbeli 16/1110-ad rész, 22 rdsz.' 
a. bevezetett közös erdöbeli 16 988 részekből végrehaj­
tást szenvedőt illető 4 6-od rész jutalékára, — azon 
figyelmeztetéssel, hogy a 832 hr, sz. szőlőt 20 frf. 50 kr. 
váltságtöke terheli, összesen 634 koronában megállapí­
tott kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
Junlua hó 21-lk napján délelőtti 9 órakor Középorbó 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körülirt ingatlanok a kiállási ár kétharmadá­
nál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételevei 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árunak 10* át kész-' 
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42 §-ban jelzett ár­
folyammal számított óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni avagy annak az 1881 ; évi LX. 
170 § a értelmében a bánatpénzt csak a birósignáli 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százalék» 
szerint megállapított bánatpénzt az által* ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. övi XLI. t-oz. 26 §-a érteimében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatósági.)!. 
Nagyenyeden, 1910. évi marozins hó 7-én

Weiner Sándor,
kir jbiró.128 1—1
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Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó es

tartós szőttesárukat
peak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
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Árjegyzék ingyen küldetik.

FELIX-CYOCYFURDO
Téli és nyári syógyliely
NAGYVÁRAD MEIrhETT. 'EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA.
Európa leggazdagabb Kénes hevviz-fomi>a, vwiu fokft 49 C. 17 n ilhö liter napi mennyiség.

Gsuz, köszVéuy, ischiás, izzadmányok és 
női betegségek ellen.

1909. évben 9:200 beteg hagyta el gyógyultan
és javultau a páratlanul hatásos Feüx iürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szén­
savas fürdők. 260 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, 
állandó elsőrendű ezigáuyzeue, vasárnaponként katonazeue, teuniszpálya, gondozott sétautak. 
400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő 
állomására naponta. Posta, távírda, internben telefon. — Curfaxe és zenedíj nincs. — 

112 18—16 Prospektust küld az Igazgatóság.
SURÁXYI ÁRPÁD

épület-bádogos

NAGYENYED, VÁR 21. SZ.
Van szerencséin a n. é. közönség b. tudó- j 

mására hozni, hogy bádogos üzletemet Vár I 
21. szám alá helyeztem át,

Ajáulom magam mindennemű bádogos 
szakmába vágó munkák elkészítésére. Elvál­
lalok torony- és tetőfedéseket és festéseket, 
valamint fürdőkádak készítését.

Készítek ős raktáron tartok minden­
féle konyha- és főzőedényeket.

Javításokat gyorsan és jutányosán esz­
közlök.

Szives pártfogásukat kérve, tisztelettel

SURÁNYI ÁRPÁD
144 6- bádogos mester.

pri
Marosujvárt

engedélyt nyert kézi-

zalogüzlet
folytatására.

A zálogüzlet működését megkezdette.
Zálogba vesz a törvény által előirt kamat­

fizetés ellenében mindennemű értékpapírokat, 
arany- és ezüstuemüeket, s egyéb ingósá­
gokat.

Hivatalos órák vasár- és ünnepnapokat 
kivéve d. e. 9—12-ig és d. u, 3—5-ig.

Postán küldött zálogtárgyak kölcsönösz- 
szege postafordultával elküldetik

Kiváltás és meghosszabbítás a Kölcsön­
összeg, illetve a meghosszabbítási járulék és 
postaköltség előleges beküldése mellett póslai 
utón is eszközölhető.

Az adott zálogkölcsönök lejáratok alkal­
mával részletekben is törleszthetők.

Marosujvár, 1910. május hó.
U7 4- Az igazgatósáig.
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forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák. Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok.
EiSi?!

európai es amerikai sima és gyökeres vesszők. 
iTTriJi (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen);

múltút?
faiskolák éá szölöolti?ánytelepek. • 86 1-

AA NAGYSZEBENI

Altalanos takarékpénztár
ad jelzálogkölcsönöket, feléri (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett:

A. &1/p kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- § 6) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet)
szege 20.000 K. E részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi | c) to évi törlesztésnél (20 félévi részlet)
részlet minden iooo K. után 29 K. 60 f. H részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.

b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi In«« v.m-.iit, ...... , , . ., _részlet minden tooo K. után 3, K. 08 f. | ,®00« £ma*“b mellett a kölcsön legkisebb összege

B. B‘/,% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz. I , . . „ .
szege 10,000 K. 6 5 a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a

= részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

félév*

félévi

félévi

I b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) 
= részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

a) 44*/, évi törlesztésnél (89 félén részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.

b) 271/, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 5
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. 1 c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a

C. 58/4°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- S részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
szeg<- 3°oc K E d) is évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévijrész- részlet rainden 1000 K, után 50 K. 09 f. 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. E

félévi

félév

félév

Valamennyi kölcsön — [az egyszersmindenkorra fizetendő 1% tőrzsdijon íkívül minden egyéb levonás 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

AlSÓ-Fehér és TordsrAranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények L1NGNER GYÖRGY úr 
^^áhal Nagyenyedön nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. ^

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Előpataki, Málnási borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Parádi árzén, 
Eépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai fonások, továbbá: Carlsbadi, Giessbfibli, Gleichenbergi, Levico, Maiienbadi, 

Roncegno és Selters külföldi és végül : Ferenoz József, Horgony és Igmándi keserüvizek. 47 j_

Nyomatott'» Nagyenyedi Könyvnyomda éa Papir&rugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


